

УДК 39(470.67)

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА МАМАЙХАНА АГЛАРОВИЧА АГЛАРОВА

М.М. Магомедханов,

доктор исторических наук, заведомо Института истории, археологии этнографии Дагестанского
научного центра РАН

mkhan@yandex.ru

А.Р. Шихсаидов,

доктор исторических наук, главный научный сотрудник Института истории, археологии и
этнографии Дагестанского научного центра РАН

IN PROFESSOR MAMAIKHAN AGLAROV'S MEMORY

M.M. Magomedkhanov,

Doctor of Historical Sciences, Head of the Department, Institute of History, Archaeology and
Ethnography, Dagestan Scientific Center, Russian Academy of Sciences

mkhan@yandex.ru

A.R. Shikhsaidov,

Doctor of Historical Sciences, Professor, Chief Researcher, Institute of History, Archaeology and
Ethnography, Dagestan Scientific Center, Russian Academy of Sciences.



14 марта 2017 г. после продолжительной болезни, на 82 году жизни ушел от нас наш коллега – Мамайхан Агларович Агларов – главный научный сотрудник отдела этнографии, доктор исторических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Республики Дагестан и Российской Федерации.

Вся его жизнь и трудовая деятельность связана с Институтом истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН. Его уход – это огромная и невосполнимая потеря для отечественной этнологии, для российского кавказоведения.

Мамайхан Агларович Агларов родился 27 марта 1935 г. в с. Ашали Ботлихского р-на ДАССР. В 1958 г. окончил Дагестанский государственный университет, прошел аспирантуру в ИИЯЛ Дагестанского ФАН СССР и стажировку в Ленинградском отделении ИЭ АН СССР.

С 1961 г. он работал в Институте истории, языка и литературы (ныне Институт истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН). В МГУ защитил кандидатскую «Андийская группа народностей в XIX – нач. XX в. историко-этнографическое исследование» (1967) и докторскую «Сельская община в Нагорном Дагестане в XVIII – начале XIX в.» (1986) диссертации.

В кругу отечественных и зарубежных историков и этнографов Мамайхан Агларович известен как автор фундаментальных научных исследований взаимоотношений форм хозяйствования, социальных и этнических структур в условиях политического многообразия. Ему принадлежит принципиально новая научная интерпретация феномена сельской общины Дагестана как гражданской общины полисного типа, фундаментальные исследования генеза террасного земледелия в Дагестане, вопросов этногенеза, причин языковой дивергенции и конвергенции как следствие культурной реакции на формы политической организации.

Современное этнографическое кавказоведение невозможно представить без обращения к трудам Агларова Мамайхана Агларовича, выдающегося этнографа-кавказоведа. С именем М.А.Агларова связан кардинальный пересмотр догматических взглядов на общественно-политический строй, социальную структуру, этническую историю Дагестана.

Профессор М.А. Агларов автор более 250 научных работ, опубликованных в ведущих отечественных и зарубежных академических изданиях, 11-ти монографий, в том числе: «Сельская община в Нагорном Дагестане в XVII – нач. XIX в. (исследование взаимоотношения форм хозяйства, социальных структур и этноса)» – М.: Наука, 1988; «Этногенез в свете политантропологии и этнонимии в Дагестане» – Махачкала, 1998; «Андийцы: историко-этнографическое исследование» – Махачкала, 2002; и др.

Монография М.А. Агларова «Сельская община в Нагорном Дагестане в XVII – начало XIX в.», является всесторонним исследованием горно-дагестанской общины – джамаата как универсальной формы общественно-политической организации горцев Дагестана до его присоединения к России.

Профессор Мамайхан Агларов выдвинул и обосновал новую интерпретацию террасного земледелия в Дагестане, которое вводится в качестве полноценного звена в мировую систему террасного земледелия древних цивилизаций Старого и Нового Света. Ученый установил даты возникновения террас, вскрыл связь и корреляцию основных центров террасной культуры с мировыми очагами доместикации растений, иными словами, охарактеризовал их как феномен общепланетарного масштаба.

Как участник Советско-йеменской экспедиции 1989 г. в Хадрамауте он, изучая древнюю ирригацию, впервые обнаружил и описал гигантскую почвозащитную систему погребенных искусственных сооружений, позволившей древним ирригаторам «экстраполировать» плодородные лессовые наносы, на верховьях речных долин.

В работах «Этногенез в свете политантропологии и этнонимии в Дагестане», «Современные параллели в древнем этночленении в Дагестане» М.А Агларов. выдвинул и обосновал новую и продуктивную, как это признается крупными специалистами, концепцию о причинах и условиях этноязыковой дивергенции на Восточном Кавказе.

С 2000 по 2005 год Мамайхан Агларович возглавлял Отдел этнографии Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН. Будучи профессором кафедры Истории и теории культуры Дагестанского Госуниверситета Мамайханом Агларовым были подготовлены и читались курсы на разных факультетах, спецкурсы «Этнокультура народов Дагестана»; «Традиционная правовая и политическая культура народов Дагестана», «Местные сообщества».

Профессор М.А. Агларов достойно представлял отечественную историческую науку на международных конференциях и сессиях. Он выступал с докладами в Сегеде (1971 г.), в Институте этнографии Венгерской Академии наук в Будапеште (1980 г.), на Международном 12-м конгрессе антропологических и этнографических наук в Загребе (1998 г.), в Братиславе (1991 г.), на 35-м Международном конгрессе востоковедов в Будапеште (1998 г.), в Форли в Италии (2003 г.). М.А. Агларов выступал с докладами в Музее антропологии и этнографии РАН (ранее – Ленинградской части Института этнографии АН СССР), на многих форумах кавказоведов в

Тбилиси, городах Северного Кавказа, научных сессиях и семинарах Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН.

Новаторские изыскания Агларова Мамайхана Агларовича всегда вызывали повышенный интерес специалистов, получали их одобрение.

«Проводимые Агларовым М.А. аналогии с древнегреческим полисом из области организации территорий, из области права, планировки поселений и т. п. достоверны. Поражает воображение близость параллелей между горно-дагестанской общиной и античным полисом.

Агларов отказался от традиционного взгляда на феномен полиэтничности Дагестана как следствия географической изолированности большинства населявших его общностей; отказался от объяснения полиэтничности как следствия традиций эндогамных (внутриобщинных) браков. Ключом к решению проблемы М.А. Агларов избрал горную общину, джамаат, которая в течение многих столетий являлась фокусом всей экономической, социальной и политической жизни Дагестана. Этот вывод, будучи итогом впервые предпринятого столь полного и скрупулезного анализа проблемы, несомненно является вкладом в конкретное изучение истории и этнографии Дагестана и в разработку общей теории этноса»

Профессор ЛГУ **А.В. Гадло**

«М.А. Агларов раскрыл механизмы культурной реакции на формы политической организации, которая привела к известному многоязычию и этнокультурной дробности Дагестана».

Директор Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого, д.и.н. **Ю.К. Чистов**

За большой вклад в развитие исторической науки Агларов М.А. награжден Почетной Грамотой Республики Дагестан, Почетной Грамотой Народного Собрания Республики Дагестан, Грамотой Президиума РАН, Грамотами Президиума ДНЦ РАН и Института ИАЭ ДНЦ РАН.

Агларов М. А. имеет своих последователей и учеников.

В кругу кавказоведов, отечественных и зарубежных этнологов и культурологов М.А. Агларов известен как в высшей степени компетентный и талантливый ученый. Мы еще не до конца осознали, какую масштабную личность потерял Дагестан и Северный Кавказ.

«Он воплощал в себе лучшие качества дагестанца и своим научным творчеством способствовал утверждению высокой репутации научного сообщества Республики в целом. Мамайхан Агларович останется навсегда в нашей памяти, как яркая и неповторимая личность».

Мунчаев Р.М.

Институт археологии РАН

«Мамайхан Агларович был выдающимся ученым. Более полувека он отдал научному творчеству, внося неопределимый вклад в развитие историко-этнографического знания. Его работы, посвященные самым сложным вопросам изучения истории и культуры народов Дагестана, стали классикой нашего историографического наследия, а концептуальное осмысление проблем этносоциального и этнокультурного развития горской сельской общины является вкладом в общетеоретическое знание путей эволюции человеческого общества.

МАМАЙХАН АГЛАРОВИЧ был человеком выдающихся личных достоинств. Мы будем помнить его как дорогого коллегу, замечательного товарища, поборника единения и сплоченности народов Дагестана и всей нашей страны».

Директор Института

этнологии и антропологии РАН, профессор **М.Ю. Мартынова,**

Научный руководитель акад. РАН **В.А. Тишков**

Заведующий отделом Кавказа чл.-корр. РАН **С.А. Арутюнов**

«Учёный, Горец-аристократ и замечательный Человек! Труд, вложенный Мамайханом Агларовым в развитие этнографии Кавказа неопределим. Они отличаются глубиной мысли, фундаментальностью аргументаций, ясностью и масштабностью выводов.

М.А.Агларов стоял у истоков формирования современной этнографической науки в Ингушетии, был научным консультантом первого доктора этнографии из Ингушетии после возрождения республики, первым рецензентом фундаментального труда «История Ингушетии».

Мамайхан Агларович был не просто научным консультантом и учителем. Он был большим нашим другом и не раз говорил: «Цените свою культуру, ингуши. Берегите её. В ней заложена мудрость кавказская!».

И ненавязчиво учил видеть в малом глубину, быть этнографом каждую минуту жизни. Он и был сам таким. Мамайхан мне, ингушке, говорил об ингушских ценностях, глубинных пластах культуры, которую нужно уметь показать.

Его выражения стали крылатыми. Они остались в нашей памяти. «Если отступишь в малом, теряешь все», – говорил он о чести и достоинстве; «Я уважаю горянку, сохранившую своё лицо» и мн.др.

Он умел вдохновлять, ставить задачи перед исследователями, указать на проблемы. В каждой республике, стране и в мире, он был своим. О нём можно и нужно говорить и помнить всегда. Его труды нужно изучать».

Дзарахова З.М.,

доктор исторических наук, замдиректора ИнгНИИ гуманитарных исследований имени Ч.Ахриева

«Крупный отечественный историк-кавказовед, выдающийся дагестанский этнолог, знаток образа жизни и хозяйственной деятельности горских народностей Кавказа, Мудрый Учитель и Старший Друг целого поколения молодых этнологов, незабвенный Мамайхан Агларович Агларов.

Он был выдающейся личностью, жизненные принципы которого были основаны на категориях гуманизма, эстетики, гостеприимства и добропорядочности. С горечью сожалею о том, что передовая комплексная наука – дагестановедение в лице М.А. Агларова лишилось одного из видных, компетентных и устойчивых столпов, всецело служившего интеллектуальному развитию своей Отчизны и мировой этнологической науке. Научный вклад М.А. Агларова невозможно переоценить, ибо ему удалось внести необычайно весомый и совершенно оригинальный академический вклад во многие отрасли мировой гуманитарной науки».

Бесолов В.В.

член-корр. МААМ, руководитель Северо-Кавказского академического центра Международной Академии архитектуры
Республика Северная Осетия-Алания

«Жизнь М.А. Агларова – пример честного и преданного служения науке, человеческой простоты, интеллигентности, порядочности, целеустремленности. До конца своих дней он имел много интересных творческих планов и замыслов, над реализацией которых трудился с завидным упорством.

Достоинство пройдя путь бескорыстного и бескомпромиссного служения делу изучения, сохранения и возрождения отечественной культуры, М.А. Агларов, навсегда останется в наших сердцах, как активный и коммуникабельный человек, а его идеи и начинания будут продолжены и развиты его учениками и соратниками».

Н.М. Барахоева

директор ГБУ «ИнгНИИ»

«Мамайхан Агларов был известен не только на Кавказе, но и в России как крупный исследователь, который занимался проблемами общей и социальной этнографии, этногенеза и многими другими вопросами исторической науки.

Везде, где он бывал в научных экспедициях – и в Дагестане, и в Грузии, и на Арабском Востоке, он запомнился, как скрупулезный исследователь, компетентный и талантливый ученый.

Труды М.Агларова имеют большую популярность не только среди ученых-кавказоведов, но и во всем научном мире.

В сердцах своих коллег он останется не только как великий ученый, но и как обаятельный и добрый человек, который щедро делился своими знаниями со всеми, кто не равнодушен к истории Кавказа».

Президент АН ЧР

Ш.А. Гапуров

«Агларов Мамайхан Агларович видный дагестанский этнограф, кавказовед. Под его руководством выросло не одно поколение учеников, в том числе и из Чеченской Республики,

успешно защитивших докторские и кандидатские диссертации. Мамайхан Агларович был известен как в высшей степени компетентный и талантливый ученый, наставник, сочетавший в себе лучшие черты кавказца, мужчины».

Президент АН ЧР Ш.А. Гапуров,
Директор КНИИ РАН Д.К-С. Батаев

«В научной литературе существует не так много книг, которые кардинально меняют направление научной мысли и определяют представление об изучаемом предмете на многие годы вперед. Именно к таким работам принадлежит книга М. А. Агларова «Сельская Община в Нагорном Дагестане в VII- начале XIX в.».

В своей работе М. А. Агларов не только представил переосмысление огромного пласта исследований по общественно-политическому строю в Дагестане, но и открыл новые подходы, далеко опередившие догматические взгляды характерные для советской науки того времени. Ни один ученый мира, обращающийся к изучению экономической, общественной и политической истории Кавказа не может пройти мимо этой лучшей в российском и мировом этнографическом кавказоведении книги».

Д-р Аня Зелькина, Оксфордский университет

«Я дружил с ним более 30-ти лет. Он всегда писал вне политики. Его работы актуальны, так как содержат тончайшее понимание прошлого и лучшие способы решения проблем постсоветского Кавказа. Он делал все возможное, чтобы распространять новые знания о Дагестане и Кавказе. В Загребе, Будапеште, Праге, Форли, Тбилиси, Санкт-Петербурге, Москве, где бы не выступал Мамайхан Агларов реакция академических аудиторий была одна – восторг. Печально, что его нет с нами. Но и светло от сознания того, что пока существует кавказоведение, – память о нем будет жить вечно».

Роберт Ченсинер, почетный ученый колледжа Св. Антония Оксфордского университета

Мамайхан Агларович являлся яркой личностью, талантливым человеком в высшей степени приверженным старым дагестанским традициям и ценностям таким, как ях-намус, горский этикет, человечность, со своим представлением того, каким должен быть мужчина!

Светлую память о Мамайхане Агларовиче Агларове, о великом ученом, яркой личности, талантливом, в высшей степени приверженном лучшим дагестанским традициям и ценностям таким, как яхI-намус, горский этикет, человечность, мужество, будут хранить в сердцах его друзья, кавказоведы, этнографы и антропологи.